

八十年前，不远万里来到中国的诺尔曼·白求恩，是享有国际声誉的胸外科专家，他独创的“人机工胸疗法”至今仍在广泛应用，他发明的二十多种极为先进的外科手术器械由美国公司以“白求恩器械”命名全权代理制造和销售。可想而知，他曾过着多么富足甚至奢华的生活。然而，他志愿投身国际反法西斯战争。在西班牙战场上，他又创办了移动急救系统，发明出输血技术，二者在医学上都极为重要。

在加拿大，白求恩加入了共产党。恰逢中国抗日战争爆发，他率领美加医疗队，历尽艰辛抵达中国。在武汉战区医院看到的景象，使他痛恨国民党政府的腐败无能，他转赴陕北延安，受到毛泽东亲切接见。延安带给白求恩一个崭新而光明的世界。

白求恩坚决要求上前线。他率领医疗队，从延安转赴太行山区，不到一年半的时间里，行走山路数千公里，做战地手术数百次、救治伤员一千多人。他发明了流动输血队、折叠手术台，建立起大量手术室、包扎所、战地医院、卫生学校，培养出大批医务人员，编写了多种战地医疗教材，同时

为老百姓看病疗伤……这一切，需要具备多么坚强的毅力啊，信仰和悲悯给了他内在的充盈和动力。他过着极为清苦的生活，以至于严重营养不良。在他写给故乡友人的信中，他怀念咖啡、啤酒、烤牛肉、冰淇淋、苹果馅饼等“绝佳的美味”，怀念书籍、音乐、画展、舞会和美丽的姑娘们，“但必须遗憾地说，如果我在此获得了上述所有的东西，也不会带给我任何惊喜了……我感到巨大的满足……我深深感受到自己被需要时的那种快乐！”

最高级的幸福感来自于崇高的信仰，最大的永恒的快乐来自于心灵。心灵的超拔、理想的庄严、精神的明亮、道德的高尚、信念的坚定，使人灵魂高贵超凡脱俗。只是白求恩自己并不知道，他已经走上了不朽之路。

新西兰女传教士凯瑟琳，在白求恩的人格魅力感召下，以不计后果的真诚与慈悲，冒着生命危险为八路军医院采购和运输医疗物资。

年轻姑娘凯瑟琳为白求恩倾倒，是他把她带到了更高的境界。而白求恩已胸纳乾坤，他的爱像世界一样壮阔，唯独摒弃了



儿女情长；他对凯瑟琳说，“我是在战场上，随时可能死去，不能把痛苦留给你。”

不幸一语成谶。连续不断的手术使白求恩极度疲劳，不慎划破没有手套保护的手指而感染上败血症，却没有任何药品救治。八路军战友建议为他截肢以挽救生命，他坚拒不肯。他认为，失去手臂，自己就不再有存在价值，他不愿以“无用之躯”白白消耗抗战区贫乏的物资。等待死神降临之际，骨瘦如柴极度虚弱的他，挣扎着给八路军司令员聂荣臻写信，请求把少得可怜的财物分给战友，请求国际援华委员会照他离异多年的前妻：“我唯一的遗憾是，我将无法继续奉献了。过去的两年，是我的生命中最

有意义、最为非凡的两年。我没有力气再写下去了……”

我再也忍不住泪流满面。我趴在桌上放声痛哭。

白求恩逝世八十年来，中国人民和加拿大人民，一直以各种形式缅怀他：层出不穷的文学、影视、邮票、雕塑、建筑作品，天南地北不断矗立的以“白求恩”命名的学校和医院……

他所获得的敬爱和景仰，是各种“成功者”无法企及的。用世俗的标准来衡量他是没有意义的，他让权贵、名利、享乐黯然失色，使平庸、苟且、贪婪无处遁形。在浩瀚的银河中，在历史的长河里，他是一颗永恒的星辰，与山河同在，与日月同辉。

我多次游过漓江，多次过画山寻找九马。

这些在石壁上以黄、白、赭、青、黑、红色相间，变幻出来的马，吸引着千万如我一样的游人。

不过我从来没有认出过九匹。有时找出一两匹，有时找出三四匹。一次经摄影师指出三匹后，我也才发现了五匹。

一般人同我一样，只能找出四五匹。只有特别的眼光，才能认出更多。

传说陈毅元帅找到了七匹。又

最后一盘比赛下完，我脱力地靠在椅背上，内心疯狂吐槽：

一天四轮，杀人赛程，要不说围棋是体育项目呢。

十点钟方向有张端正的四方脸渐移渐近：

“宝宝老师，我们拍盘快棋？”

他就是小高：和我一样，打满了全天的比赛；和我不一样，于他，四盘棋刚刚活动开来。

认识小高在一次棋友聚会上，大家逐个自我介绍在什么机构，随什么老师学过棋。轮到小高，师承一片空白，机构襄阳公园。那天他找我下了盘棋，问我他有什么不足的方面，我开始自问学围棋都有哪些方面，努力地组织了下语言：你这个棋吧，江湖气太重，要去正规机构里矫正一下。小高点了点头，若有所思，转瞬又抬起头来：

“宝宝老师，我们再下一盘？”

刚才下棋的时候怎么没发现这个年轻人有永动机的隐藏属性呢？

听了我的建议，他去了体育俱乐部。从此，在一堆学棋少年里，多了个三十来岁的大小伙子，一学就是五年。

小高的天赋不算高，起步又嫌

棋痴小高

天元宝宝

晚，拼计算力的话，或许他比不过任何一个在训的小孩，但是早年混迹公园，接触的层次丰富，如今又有职业大神朝夕相伴，在意识方面还是很有水准的。虽然有过磕绊，总体还能跟上教学进度。

我们普通人类，一旦输棋，万千哀乐，奔涌而来，悲凉黯淡中夹杂着挫败心境。小高却好像一台AI，自带负面情绪免疫系统，不论输赢，都能处之泰然，安之若素。局后安静地听老师讲评，每每听到这盘棋里一个又一个机会的错失，小高仿佛置身午后的游船上：他坐在船里，船走在湖上，湖面浮光跃金，闪闪烁烁，两岸的风景好像棋盘上的机会，一寸寸迎过来，一寸寸被送走。

从家到体育俱乐部，两点一线，不求家事、国事、天下事，事事关心，但愿风声、雨声、落子声，声声入耳。家里的长辈很担心，这转眼到了适婚的年龄，哪个

女孩能忍受这样的棋痴。小高一声不响，带回来昔日冲段少女小姚，从小辗转围棋道场，童年融入滚滚征程的她，或可以托付终生，他做了回棋盘外的判断。

大婚那天，棋友们都去贺喜，送了不少礼。他说最喜欢那副双面凸的围棋：一颗颗棋子拍在棋盘上，晃晃悠悠，那感觉像极了天荒地老。

结婚后，夫妻俩开了间围棋教室，小日子过得琴瑟和谐。每逢周末，小高还是坚持到体育俱乐部打卡，我正打算给小高设个全勤奖，他请假了，说是去外地玩两天。

看到那天晚上小高发的朋友圈，才知道他是应棋友邀请，跑去和当地高手交流。照片里的小高还是那个招牌式沉思咬手指的动作，照片上端配了行字：天下熙熙，皆为棋来；天下攘攘，皆为棋往。

小高就这样在棋盘上走着走着，把天走亮了。清晨第一缕阳光穿过窗棂，给棋子、棋盘洒上星星点点的金黄。小高闭上了眼，影子斜拉在墙上，和新升的太阳一般高。



心是不是有事。我赶往父亲家，发现是电话没有挂好。告诉伯父后，他如释重负，并关照我要经常回家看看父亲。

大伯父对家人，可谓爱中有严。他自己的亲外甥报考北大，离录取线只差几分，这位北大校长却

不肯通融。镇江丁家亲戚的孩子报考北大，请教他，他提供的帮助只是建议，“多报一个专业吧，录取的概率大一些”，让孩子按规定考。结果，没考上北大的亲戚孩子只好上了南大。

前几年，我去北京看望大伯父。年事已高、身体也比较虚弱的大伯父嘱咐我寻找祖上的墓地，并再三关照不要惊动麻烦当地政府管理部门。我多次前往镇江南郊竹林寺上面的马家坟墓地寻找，都没能如愿，但也明白了大伯父的用心：他是想要通过寻祖来追忆丁家的祖训，教育丁家的后代——“修身而后家齐，家齐而后国治”。

上世纪 80 年代，上海马路上行驶的公交车时常会中途“抛锚”，要动员乘客下车推行重新发动。1984 年的一天，刚担任北京大学校长的伯父出差上海，晚上看望我父母后乘 41 路公交车返回下榻的延安饭店。在瑞金医院站上车不久，公交车“抛锚”了。大伯父见状，二话不说，拉我一起下车推车，车上乘客也都下车推车，没有人认识这位带头推车的北大校长。

我担任上海市人大代表多年，在大伯父身体健康的岁月里，每次去探望，他总要关切地问我的工作情况，并对我提出“三要”期望：要多反映基层和市民的困难问题和建议；要多学习，提高自己的履职能力；努力做到“可以少讲话，但要讲真话”。

一滴水可以反映太阳的光芒。这些小事虽然是大伯父生活中的点滴，但永远值得我们尊敬、学习和怀念。



延庆路 (剪纸) 李守白作

今年五一假期，6岁的孙儿自北京来沪，半年未见他又长高许多。孙子要去上海海洋水族馆游玩，我如闻梵音圣旨，将一些小吃零食、饮用水、餐巾纸等物品装入一个个小小的双肩包里，由他背着，祖孙俩兴冲冲喜滋滋地开始了一场说走就走的出游。

上海海洋水族馆，坐落在东方明珠脚下，地铁 2 号线车站在咫尺，坐地铁去那儿也是不二选择。

进入地铁站，人流如织，我拽着孙子的手，直奔进口处。他喊道：“不买票啊？”我说：“爷爷有交通卡。”他说：“我没卡。”我说：“小孩免票。”他

说：“小孩免票。”他

停住脚步说：“我超过 1 米 3 了，坐地铁要买票了。”我愣了一下看着他说：“你有 1 米 3 了？”他挺直身子说：“是啊，不信去量。”说完四下张望，寻找测量儿童身高的标尺。我迟疑了一下说：“你不说没人知道你多高。”说实话，我倒不是想揩油几块钱的车钱，只是怕麻烦，看到售票机前簇拥的人群，头都有些发胀。孙子瞪着明亮的眼睛望着我说：“别人不知道，我自己知道啊，你也知道啊，不买票不是不诚信吗？”言近旨远，大有天知地知你知我知之意。我被震住了，事关诚信，兹事体大，乃去购了车票。

进入地铁站，人流如织，我拽着孙子的手，直奔进口处。他喊道：“不买票啊？”我说：“爷爷有交通卡。”他说：“我没卡。”我说：“小孩免票。”他

孙子教我乘地铁

朱立勤

顶多费上一番口舌，让安检员看一下或摸一下包包而已。为什么这样，我也不知道，大概是习惯所致吧。我紧攥着孙子的手，在安检队伍边上也疾步而行。孙子一脸迷茫，步履迟缓，频频扭头看着安检队伍，似乎有话要说，但没等他开口，我已经拉

着他过了安检口。

闸机前，孙子突然蹲在地面上不愿进站，我慌忙问他怎么了，他仰起头，气鼓鼓地说：“我很生气，为什么不安检？”

噢，我松了一口气，漫不经心地回答：“我们没什么东西要安检啊。”他站起身，双手反转到背后，把双肩包往上掂了两下说：“这

个包不要安检吗？”“包里没有违禁品，检什么检。”我有点不耐烦。“那别人包里都有违禁品吗？”嗨，我被问住了，不知如何回答。“爷爷是个不守规矩的坏老头！”孙子眼里闪着晶莹的泪光冲着我嚷。

啊！这小小年纪的孩子，是

“不守规矩的老头”的“桂冠”。刹那间，我为自己缺乏教养的粗鲁举止而羞愧，为自己不端言行给孩子纯洁心灵造成伤害而内疚。

我俯下身子，诚恳地对孙子说：“爷爷错了，下回改。”“不，这回就要改。”他说得斩钉截铁。“好。”我不假思索爽快答应。

祖孙俩手挽手，重新绕回到进口处，排在安检队伍里循序前行，规规矩矩通过安检。孙子稚嫩的脸上又充满了灿烂的笑容……

从此，乘坐地铁我都老老实实不逾矩，安检进站渐成习惯。我是个守规矩的老头啦，这些都是孙子教我的呀！

七夕会

七夕会